

Вспышка.

(воспоминание)

В холодный зимний день возвращался я с Захаринского Воссе-Ноганского училища, где в то время учился, к себе на квартиру.

В этот день особенно ~~много~~ торопился к себе, как бы предчувствовал, что что-то ожидает меня.

А Захаринские партизаны в это время во главе с командиром отрядов Смолина И. Г.; Уварова и друг. активно готовились в подполье к всеобщим выступлениям против колчаковской власти.

Когда я стал подходить к воротам своей квартиры, то навстречу ко мне вышел М. Кудеринский ~~Том.~~ комиссар

12
Это задание для меня было
большой радостью.

После моего приезда на ст.
Замари вскоре прибыл ожида-
емый поезд и из 6 вагонов
вышел т. Балдажиков П. С.
среднего роста, одет в просяно,
молодой, в очках и очень под-
вижный и пошел по направ-
лению к станиции со своим
небольшим узелком, тогда
я незамеченно сравнялся с
ним и сказал ему, что при-
ехал за ним.

Она сначала спросил меня
как бы не доверяя, кто
послал тебя? Получив от
меня ответ, что послал
т. Кудеринский Г. она сразу
предложила поехать поскорее
и сказала, "что тут гертеб-

- ^{село} военный человек много?

В пути следования до села За-
лари сначала он спросил
меня о моей жизни и почему
учусь здесь в селе, а не в горо-
де?

Когда я рассказал ему, что
в этом селе Залари служил
у гасидных торговцев Сукаче-
ва и Курсанова более 5 лет,
первое время мальчиком-при-
казником (учеником) а затем
~~средств для учения в городе~~ ^{то-то не известно}
приказником, тов. Валентин-
нов П.С. сказал поэтому-то
то с нами и ненавидимы
этих кровопийцев-богачей
и дополнил, что победа все-
равно будет на нашей сто-
роне, скоро придет конец
этим богачам и их му-
шкетерской власти.

отряда Смоленца И. /, который
попросил меня срочно прийти
к нему на квартиру.
Я сразу подумал, что пар-
тизаны собираются воору-
житься, поэтому оставив свои
книжки, переодетый пошел к нему.
Когда пришел к нему, то тов.
Курдюмов Г. попросил
меня съездить на ст. Замари
встретить представителя из
Обласиди т. Валдашкова П. С.,
который должен приехать с
приходящим поездом с Гор.
Иркутска. Поскольку я не
знал его в лицо, то он рас-
сказал, в чем он одет, допол-
нив, что он родня мне по кро-
ви и из кармана у него будет
виднеться платочек / условный
знак /.

А затем распросим в отно-
шении партизанских отрядов
и воисковой части ^{дисло} техов, кото-
рая стояла в поселке Станции
Замари.

В этот ^{веч} вечер состоялось сове-
щание командиров и ко-
миссаров партизанских от-
рядов тов. Смолина, Уварова
и друг. с участием тов. Балта-
жикова Н. С. На котором обсу-
ждался вопрос о плане вос-
ступления отрядов.

тов. Балтажиков Н. С. и Кудер-
медов Г. Будучи несколько
не согласны с планом, поста-
вили вопрос об организован-
ном едином восстании
всех отрядов, заявив что
только при этом условии мо-
жем одержать победу.

Одновременно поддержим
недостаточно хорошую подготовку
отрядов, неудовлетворитель-
ное вооружение и обеспечение
боеприпасами. Воспичать ну-
жно будет обязательно в декаб-
ре и -че 1919г. по указанию
Областного центра.

А затем воспичать отря-
дов начать не с Села Замари,
как это намечалось по плану,
где рядом стояли воцарские
гасильщики, а следует воспичать
с поселков Троицкого
уезда Замарицкого р-на и Воз-
несенского уезда Соучинского
р-на. Вокруг этих заводов,
где имеются рабочие, кото-
рые всегда поддерживают пар-
тию и будут бороться
за власть Советов.

После того, как будут вы-
та эти заводские поселки
Смол отрядов значительно
увеличатся заселит вступ-
ления в отряд рабочих за-
водов и крестьян, то сразу
нужно будет сделать на-
ступление на С. Соушево,
а с Соушево через С. Ирей,
У. Амарь и другие населен-
ные пункты двинуться на
С. Замари и т. д., создав
единую фронт с Теремжов-
скими, Торейскими, Зими-
скими и друг. партизанами.
Предложения тов. Галиджино-
ва П. С. и Кутерьмянова У.

были приняты единогласно.
На другое утро т. Галиджинов
П. С. вошел в Гор. Тамгачен,
где в то время находился легк-

даришь командир партизан-
ского отряда дедушка Карман-
Дивили с которым должен был
установить связь и оттуда
воскратить к себе на родину в
Тюхан и со своим отрядом
восстать против Колчаков-
ской власти.

тов. Галиджиков П.С. прощаясь
со мной сказал, что боюсь раз-
везтиком отряда очень серьез-
ное и ответственное дело, но
я должен быть бесстраш-
ным и стойким борющимся
и пожелаю мне успеха.

Его слова так крепко заше-
ли в моем сознании и по
сей день не забываются. х.
Х Вторично совершенно случайно встре-
тился с тов. Галиджиковым П.С.
Опять же на ст. Замари, он был

тогда ^{уже} назначен военкомом
Ангарского Абмака и ~~он~~
стал на работу.

Он вкратце рассказал, как
организовал конный отряд
в Тохане, как они обезвредили
Тоханскую колгановскую ми-
лицу и как взяли власть в
свои руки. Затем его отряд
вошел в Иркутскую стрелковую
дивизию и ^{он} был назначен ком-
миссаром казачьего полка
и с которым прошел до ^{границы} Дальнего
восточка.

~~Будучи в Даурском фронте и
вернувшись по солидарности здоровья. По возвращении ^{очень} плохо здоров.~~
туда ~~и назначен командиром отряда~~

~~и назначен командиром отряда~~
~~Иркутский Будвоенкомат~~
его назначили Ангарским Абмаком
военкомом.

Когда приехал я в свой уезд,
тов. Гиндакин ^{узнав об этом} П.С. вызвал
к себе и получив мое согласие

Назначил меня на должность
военкома Узгинского пош-
ревкома /, ныне Кукутский
район /.

Будучи военкомом Ангарского
Абимака т. Балдажинов П.С.
неоднократно выступал с док-
ладами.

Очень помнятком было его вы-
ступление в С. Кукут, Абим-
центре 27 августа 1920 г. / На-
кануне религиозного праздни-
ка Успення / "О международ-
ном" и внутреннем положении
Р.С. Ф.С. Р. / В начале постанов-
ки спектакля перед зри-
телями. Словом он о между-
народном положении заявил,
как бы империализм не
старались, задуть нашу
молодую Советскую Социали-

5

Соттискую республику не
удалось ни и никогда не
удастся ни сделать этого,
Несмотря ^{на то, что} наши внутренние
враги - капиталисты, помещи-
цки, кулаки и прог. свора
принимали и принимают
все меры к тому, чтобы
помочь империямстам,
но все их хлопоты и ста-
рания напрасны и бесполезны.
Больше они своих владели
не увидят на нашей совет-
ской земле, как своих ушей.
Наша советская Социали-
стическая республика дол-
жна служить примером
для всего мирового проле-
тариада в их классовой бор-
бе.

Несмотря на то, что зритель-

ми приняли рассмотреть спек-
тали, что было в то время
редким, ~~на~~ культурным досу-
гом для жителей села Ку-
куто и окрестных улусов.

Его интересный и заинтересо-
ванный доклад прослушали с
большим удовольствием,
по окончании доклада зрителями
сердечно благодарили его и
~~и~~просили, чтобы он почаще
выступал с подобными док-
ладами.

М. Галидахинов Н.С. был очень
красноречивым, талантли-
вым и заинтересованным оратором,
его речь была очень
выразительна и убедительна.
По своей инициативе М. Галида-
хинов Н.С. впервые поставил
вопрос перед Иркутскими губ-

военкоматом, Народными
 военными комиссариатом
 Р.С.Ф.С.Р. и Иркутским губ-
 колом Р.К.П. (Б-В) о призо-
 ве бурят Иркутской губер-
 нии на действительную воен-
 ную службу. В своем доклад-
 ной тов. Галидажиков П.С.
 писал, все трудящиеся бу-
 райо в прошлом несли
 двойной гнет с одной сторо-
 ны Царского самодержавия
 с проявлением великодер-
 жавного шовинизма, а с
 другой местной боярей, ко-
 сотов и шаманов. Отсюда они
 культурно отстали и фи-
 зически недоразвиты.
 Несомненно Иркутские и
 забайкальские буряты все-
 ром времени должны полу-

жить самостоятельное
национальное самоуправле-
ние в виде административного
деления области или республи-
ки и должны считаться равноправными со
всеми гражданами Р.С.Ф.С.Р.
Бурятская молодежь кажда-
дней в рядах Р.К.К.А. культурно-
политически вырастает и
физически окрепнет и
будет стойкими борцами за
наше Советское Союзное
Великая царская власть не до-
веряла иностранцам, в частности
иностранцам бурятским
оружие, боясь нас, но Совет-
ская власть всегда доверит
нам оружие и подарит
воспитать нас, сделать рав-
ноправными во всем отно-

мешки с другими трудящими-
ся и приближить к будущему
социалистическому обществу
на равных правах в одну
семью.

тов. Гамбаринцев Н. С. был
неустанным и бесстраш-
ным борцом за дело рабо-
чего класса и Советской
власти. ~~Несмотря~~ Несмотря на свою
перегруженность по основной
работе будучи агитатором
Абшвоенкомом, вел боль-
шую агитационно-массо-
вую работу и очень большое
внимание уделил своему
самообразованию, ежесред-
но занимаясь самообразо-
ванием за счет своего вре-
мени отдыха, в то время
он проработал самоотверженно

Труда К.-Маркса капитал т. III.

Он мне рассказал, что когда находился в Монголии, где скрывался от преследования колгановской власти, несмотря на очень трудные условия занимался самообразованием, где проработал Труд капитала К. Маркса.

Гов. Гилташев К.С. был со мной одноклассник, а по своему ^{общему и политическому} образованию казалось мне, что он старше меня минимум на 10 лет, и тогда при беседе с ним было неудобно перед ним из-за своей неграмотности подготовленности. Он давал мне очень хорошие советы, как нужно работать над собой по общему и политическому образованию.

Он был очень чутким и внима-

тельным к своим погрешностям
 и просветителям, когда бы
 я не обращался к нему за
 помощью и советом по рабо-
 те, всегда получал соответ-
 ствующую помощь и совет.
 Когда я узнал, что в Иркут-
 ске открывается вечерняя школа
 II ступени им. Карла Маркса для
 взрослых, тогда я обратился
 к нему, чтобы меня отпустили
 на учебу, ^{согласился} он отпустил ме-
 ня на учебу.

Все предсказанная тов. Галица-
 жикова Н.С. сказанное им неко-
 го из учеников К-Маркса сбы-
 лось и преворена в жизнь,
 только то, что ему не при-
 шлось увидеть много своей борь-
 бы за власть советов, из-за
 кровопийцев белобандитов, ко-

торое зверски убили его дома
25 февраля 1921 г. в улье Ма-
расе, Божанского аймака
и отняли его светлую, ки-
пучую жизнь.

Его светлая память, как
бесстрашного и стойкого борь-
ца за дело рабочего класса
осталась в наших сердцах
и служит примером для
нас в строительстве комму-
низма.

Бывший военком
Учпедкомком ком-
ревкома: Гуманов -

гор. Улан-Удэ, Тракидовская
ул. А 2, квар. А 7.

12 апреля 1977 г.